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《會計學》 

試題評析 

本年度高考會計學計算題二大題，第一大題考客戶合約之收入有關再買回協議。題型與本班講義

高度相似，惟係同學們較易忽略的部分。相信若有熟讀本班教材之同學，應可順利得分。第二大

題考除役成本負債準備及估計的變動，亦與本班教材極高度相似，且計算並不複雜，深信同學應

可輕易得分才對。 
選擇題25題，考題分布平均，且均為各章節之重點，只是考題較為靈活，部分考題計算略顯繁

雜，只要不夠熟練，就不容易得分。雖比往年難度高一點，惟深信有熟讀本班教材之同學仍可獲

得高分才對。 

考點命中 
1.《高點‧高上中級會計學講義》第七回，陳世華編撰，頁51；例19，頁52；例20題。 
2.《高點‧高上中級會計學講義》第二回，陳世華編撰，頁3；例1，頁107；例20題。 

一、（以下試題皆假設公司之會計年度為曆年制；必須詳列計算過程否則不予計分） 

台北公司為空調設備製造商，於X1年1月2日與墾丁公司簽訂合約，當日以$200,000現金銷售一

台空調設備，其成本為$160,000。試求下列各獨立情況下，台北公司X1年度應認列之(一)費損，

及(二)收益之金額各為何?（若情況適用時，台北公司X1年1月2日估計該空調設備耐用年限為8

年，採直線法提列折舊，無殘值。） 

（每小題10分，共30分） 

（情況一）該合約包括賦予台北公司有權以$210,000於X1年12月31日以前再買回該設備之買權。

台北公司未於X1年12月31日以前再買回該設備。 

（情況二）該合約包括賦予台北公司有權以$190,000於X1年12月31日以前再買回該設備之買權。

台北公司未於X1年12月31日行使該買權。 

（情況三）該合約包括使台北公司有義務應墾丁公司要求於X1年12月31日以前以$190,000再買

回該設備之賣權。簽訂合約時台北公司對該設備於X1年12月31日市場價值之預期為

$150,000。 

答： 
(一) 

X1/1/2 現金 200,000 
   按攤銷後成本衡量之金融負債 200,000 
X1/12/31 利息費用 10,000 
   按攤銷後成本衡量之金融負債 10,000 
X1/12/31 按攤銷後成本衡量之金融負債 210,000 
   銷貨收入 210,000 
   銷貨成本 160,000 
   存貨 160,000 

1.費損＝10,000＋160,000＝$170,000 
2.收益＝210,000 

(二) 
解法一： 
按IFRS公報釋例及鄭博士中會第十四版解法，作答如下： 

X1/1/2 現金 200,000 
   預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
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X1/12/31 預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
   租金收入 10,000 
   銷貨收入 190,000 
   銷貨成本 160,000 
   存貨 160,000 

1.費損：$160,000 
2.收益：10,000＋190,000＝$200,000 

解法二： 
按鄭博士中會第十五版解法，作答如下： 

X1/1/2 現金 200,000 
   預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
   出租資產－空調設備 160,000 
   存貨 160,000 
X1/12/31 折舊 20,000 
   累計折舊－出租資產 20,000 
   存貨 140,000 
   累計折舊－出租資產 20,000 
   出租資產 160,000 
   存入保證金 190,000 
   預收租金 10,000 
   銷貨收入 190,000 
   租金收入 10,000 
   銷貨成本 140,000 
   存貨 140,000 

1.費損＝20,000＋140,000＝$160,000 
2.收益＝10,000＋190,000＝$200,000 

解法一及解法二之費損皆為$160,000，收益亦皆為$200,000 
(三) 
解法一： 
按IFRS公報釋例及鄭博士中會第十四版解法，作答如下： 

X1/1/2 現金 200,000 
   預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
X1/12/31 預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
   租金收入 10,000 
   現金 190,000 
   折舊費用 20,000 
   累計折舊 20,000 

1.費損：$20,000 
2.收益：$10,000 
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解法二： 
X1/1/2 現金 200,000 
   預收租金 10,000 
   存入保證金 190,000 
   出租資產－空調設備 160,000 
   存貨 160,000 
X1/12/31 折舊費用 20,000 
   累計折舊－出租資產 20,000 
   存入保證金 190,000 
   預收租金 10,000 
   現金 190,000 
   租金收入 10,000 
   存貨 140,000 
   累計折舊－出租資產 20,000 
   出租資產 160,000 

1.費損：$20,000 
2.收益：$10,000 

解法一及解法二之費損皆為$20,000；收益亦皆為$10,000 
 

二、雲林公司係農藥產製廠商，X1年1月2日工廠正式啟用，因其中生產用之某一化學原料係屬管制

品,法令規定其原耐用年限15年之儲存設備之使用期限不得超過10年，屆滿時須拆除清理後再另

建造新儲存設備，且須聘請具備專業資格之環保工程公司處理。該儲存設備本身成本為

$60,000,000，雲林公司依具專業資格之環保工程公司之報價資料概估該設備除役時將發生之處

理成本$1,200,000，並以風險調整後年利率4%折現。假設雲林公司認列該儲存設備後之衡量採

成本模式，採直線法計提折舊，無殘值，並假設後續無減損發生。試求下列二獨立情況下，雲

林公司X4年度之折舊費用各為多少?（現值因子請自行計算四捨五入後至小數點後第四位） 

（每小題10分，共20分） 

（情況一）X4年1月1日法令強制規定該儲存設備未來汰換時應採用新技術，雲林公司依具專業

資格之環保工程公司之報價資料概估該設備除役時將發生之處理成本將增加為

$1,320,000，折現率未變動。 

（情況二）X4年1月1日估計之風險調整後年利率增加為5%，其餘條件不變。 

答： 

(一)
10 4%

1,200,000 P 810,720× =  

10 4%
(P 0.6756)=  

1
(60,000,000 810,720) 3 18,243,216

10
+ × × =  

 X4/1/1 
儲存設備 $60,810,720 
累計折舊 18,243,216 
 $42,567,504 
  ： 
  ： 
  ： 
除役負債準備 $911,880 
 

7 4%
1,200,000 P 911,880× =  

7 4%
1,320,000 P 1,003,068× =  
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1,003,068－911,880＝$91,188 

X4年之折舊費用＝
1

(42,567,504 91,188) 6,094,099
7

+ × =  

(二)
7 5%

1,200,000 P 852,840× =  

7 5%
(P 0.7107)=  

911,880－852,840＝59,040 

1
(42,567,504 59,040) $6,072,638

7
− × = （X4年之折舊費用） 
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